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Ergebnisse einer bundesweiten Bevölkerungsumfrage
Covid-19-Impfstoff: Potenzial und 
Barrieren einer freiwilligen Impfung



g/d/p gesundheitsumfragen
2

Zurzeit erhalten wir ermutigende Meldungen zu der Entwicklung von Covid-19-Impfstoffen. Doch wie hoch ist 
die Akzeptanz in der Bevölkerung, sich freiwillig gegen Covid-19 impfen zu lassen? Dazu hat das 
Kompetenzcenter gesundheitsumfragen der Forschungsgruppe g/d/p Ende Oktober eine 
bevölkerungsrepräsentativ quotierte Online-Befragung mit 1.000 Teilnehmern in Deutschland durchgeführt.

 Knapp die Hälfte würde sich gegen Corona freiwillig impfen lassen. 
• Befragt zu einer freiwilligen Covid-19-Impfung nach dem aktuellen Kenntnisstand von Ende Oktober 2020 

geben 47% an, dass sie sich impfen lassen würden. 27% sind noch unentschlossen und jeder Vierte lehnt 
eine Impfung ab.

• Frauen stehen einer Impfung deutlich kritischer gegenüber: Nur 37% würden sich impfen lassen; 
demgegenüber stehen 57% impfwillige Männer.

• Die Impfbereitschaft steigt mit zunehmendem Alter: 42% Impfwillige gibt es unter den bis 30 Jährigen, 56% 
bei den über 60 Jährigen.

• Hauptbarrieren gegen eine Impfung sind die schnelle Entwicklung/mangelnde Erfahrungen und eventuelle 
Nebenwirkungen des Impfstoffes. Dies ist für Frauen noch deutlich stärker ein Hemmnis als für Männer.

Corona-Impfstoff: Potenzial und Barrieren

Key-Insights
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Online-Befragung

Projektmanagement: Forschungsgruppe g/d/p

Untersuchungsmethode: Bundesweite Online-Befragung 

Untersuchungszeitraum: Ende Oktober 2020

Befragungsgebiet: Bundesweite Befragung

Stichprobe: n = 1.000 Personen

Zielpersonen: Personen im Alter von 16-70 Jahren

Quotierung: Die Quotierung erfolgte bundesweit bevölkerungsrepräsentativ nach Alter und 
Geschlecht und nach geographischer Verteilung (Nielsen-Gebiete bzw. Bundesländer) 

Untersuchungssteckbrief
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Fast jeder Zweite würde sich impfen lassen. 
Inklusive der Unentschlossenen beträgt das Impfpotenzial 74%.

Corona-Impfstoff: Potenzial

Frage: Zurzeit wird weltweit an einem Impfstoff gegen Corona geforscht.
Würden Sie sich aus heutiger Sicht mit einem zugelassenen Impfstoff gegen Corona impfen lassen? Angaben in Prozent Basis n = 1.000

Gut jeder Vierte lehnt 
eine Corona-Impfung 

ab.
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Frauen sind bezüglich einer Corona-Impfung deutlich 
zurückhaltender als Männer

Corona-Impfstoff: Potenzial

Gesamt Männer Frauen

27 21 33

47 57 37

26 22 30

Würden Sie sich aus heutiger Sicht gegen Corona impfen lassen?

Nein

Unent-
schie-
den

Ja

Frage: Zurzeit wird weltweit an einem Impfstoff gegen Corona geforscht.
Würden Sie sich aus heutiger Sicht mit einem zugelassenen Impfstoff gegen Corona impfen lassen? Angaben in Prozent Basis n = 1.000
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Das Corona-Impfpotenzial steigt mit zunehmendem Alter

Corona-Impfstoff: Potenzial

Gesamt 16-30 Jahre 31-40 Jahre 41-50 Jahre 51-60 Jahre 61-70 Jahre

27 26 19 29 29 31

47 42 44
41

54 56

26 32 37 30
17 12

Würden Sie sich aus heutiger Sicht gegen Corona impfen lassen?

Nein

Unent-
schie-
den

Ja

Frage: Zurzeit wird weltweit an einem Impfstoff gegen Corona geforscht.
Würden Sie sich aus heutiger Sicht mit einem zugelassenen Impfstoff gegen Corona impfen lassen? Angaben in Prozent Basis n = 1.000
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Befragte mit der höchsten Bildung bejahen am häufigsten
eine Corona-Impfung

Corona-Impfstoff: Potenzial

Gesamt Hauptschul-
abschluss/ kein
Schulabschluss

Realschul-
abschluss

Abitur Fach-/
Hochschulab-

schluss

27 26 28 26 27

47 46 44 45 55

26 28 29 29 18

Würden Sie sich aus heutiger Sicht gegen Corona impfen lassen?

Nein

Unent-
schie-
den

Ja

Frage: Zurzeit wird weltweit an einem Impfstoff gegen Corona geforscht.
Würden Sie sich aus heutiger Sicht mit einem zugelassenen Impfstoff gegen Corona impfen lassen? Angaben in Prozent Basis n = 1.000
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Darstellung ab 3%

Angaben in Prozent

UNENTSCHIEDEN 6%

WIRKSAMKEIT 9%
NOTWENDIGKEIT 13%

MÖGLICHE NEBENWIRKUNGEN 
25%

ENTWICKLUNG/ ERFAHRUNGEN 51%

8

Hauptbarrieren gegen eine Corona-Impfung sind die 
schnelle Entwicklung/ mangelnde Erfahrungen und eventuelle 
Nebenwirkungen des Impfstoffes

Corona-Impfstoff: Barrieren

Falls 'Nein/ Bin noch unentschieden' lt. N9: 
Frage: Welche Gründe sprechen aus Ihrer Sicht gegen die Corona-Impfung.

überhastete Entwicklung (unerprobt/ mangelnde Erfahrungen 
mit dem Impfstoff/ nicht ausreichend getestet/ übereilte 
Zulassung)

35%

keine Langzeitstudien vorhanden/ Folgen nicht absehbar/ 
Angst vor Spätfolgen 16%

zu riskant/ Angst vor unsicherem Impfstoff allg. 8%

Angst vor Unverträglichkeit/ Nebenwirkungen/ 
Impfkomplikationen 20%

brauche ich nicht/ habe keine Angst (gehöre keiner 
Risikogruppe an/ zu geringes Risiko für mich persönlich/ 
habe ein starkes Immunsystem)

7%

Corona ist wie eine Grippe/ bin auch nicht gegen Grippe 
geimpft 3%

Zweifel an Wirksamkeit/ Immunität nicht garantiert 8 %

würde noch abwarten/ mich evtl. 
später impfen/ Erfahrungen 

beobachten 4%

Basis n = 527
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Frauen empfinden die schnelle Entwicklung und mangelnde 
Erfahrungen mit dem Impfstoff deutlich stärker als 
Hemmnis für einer Corona-Impfung.

Corona-Impfstoff: Barrieren

Frage: Zurzeit wird weltweit an einem Impfstoff gegen Corona geforscht.
Würden Sie sich aus heutiger Sicht mit einem zugelassenen Impfstoff gegen Corona impfen lassen?
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ENTWICKLUNG/ ERFAHRUNGEN

überhastete Entwicklung (unerprobt/ mangelnde Erfahrungen mit dem
Impfstoff/ nicht ausreichend getestet/ übereilte Zulassung)

keine Langzeitstudien vorhanden/ Folgen nicht absehbar/ Angst vor
Spätfolgen

MÖGLICHE NEBENWIRKUNGEN

Angst vor Unverträglichkeit/ Nebenwirkungen/ Impfkomplikationen

NOTWENDIGKEIT

brauche ich nicht/ habe keine Angst (gehöre keiner Risikogruppe an/ zu
geringes Risiko für mich persönlich/ habe ein starkes Immunsystem)

PERSÖNLICHE GRÜNDE/ EINSTELLUNG

lasse mich allg. ungerne impfen/ bin Impfgegner

WIRKSAMKEIT

Zweifel an Wirksamkeit/ Immunität nicht garantiert

WEITERE GRÜNDE/ ÜBERZEUGUNGEN

UNENTSCHIEDEN

würde noch abwarten/ mich evt. später impfen/ Erfahrungen beobachten

Männer (n=216)

Frauen (n=309)

Die häufigsten Nennungen
Angaben in Prozent Basis n = 527
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g/d/p Markt- und Sozialforschung GmbH
Ein Unternehmen der Forschungsgruppe g/d/p
Richardstraße 18
22081 Hamburg
https://www.gdp-group.com

Die in dieser Präsentation dargestellten Ideen, Inhalte, Konzepte, Grafiken und 
empfohlene Tools unterliegen dem Urheberrecht. Sie bleiben geistiges 
Eigentum der g/d/p Marktanalysen GmbH und darf ohne unsere ausdrückliche 
vorherige Genehmigung weder ganz oder teilweise vervielfältigt noch Dritten 
zugänglich gemacht werden.

https://www.gdp-group.com/
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